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Ка лі дзве дзяў чы ны прый шлі на ме ра-
пры ем ства ў ад ноль ка вых су кен ках — 
гэ та ка та стро фа. Ін шая спра ва, ка лі па-
доб на адзе лі ся ма ма з дач кой. Стыль 
famіly look вель мі па пу ляр ны за мя жой. 
Мін чан ка Тац ця на ША ПА ВА ЛА ВА вы ра-
шы ла, што бе ла ру сам так са ма вар та пе-
ра няць гэ ту мод ную тэн дэн цыю, і па ча ла 
ства раць яр кія кам плек ты ў ад ным сты-
лі для баць коў і іх дзе так. «Ку ры ца Па-
ма да» — так не ба наль на ма ла дая ма ма 
на зва ла сваю лі нію адзен ня з вя сё лы мі 
прын та мі. Тац ця на рас ка за ла нам, як, не 
ма ю чы аду ка цыі ды зай не ра, за пус ціць 
сваю ка лек цыю, ча му су час ныя ма мы не 
хо дзяць у ха ла тах і як вы ха ваць у дзі ця ці 
па чуц цё гус ту.

За хап ляц ца сты лем famіlу look Тац ця на па-
ча ла яшчэ да на ра джэн ня дач кі. Ра зам 
з му жам яны пры ду ма лі свой ла га тып, 
зра бі лі фір мо выя май кі. Пад час па да рож-
жаў куп ля лі са бе ад ноль ка выя фут бол кі 
ў роз ных кра і нах — ужо на збі ра ла ся ка-
лек цыя.

Ка лі дзяў чы на пай шла ў дэ крэт ны вод-
пуск, ёй не за ха це ла ся ся дзець склаў шы 
ру кі.

— У су час ных мам столь кі ча су вы зва-
ля ец ца праз тое, што ёсць усе вы го ды: 
праль ная ма шы на, пы ла сос, — лі чыць 
Тац ця на. — Як раз та ды мая сяб роў ка, 
якая жы ве ў Кі таі, рас каз ва ла, што там 
сем'і лю бяць адзя вац ца па доб на ці ў ад-
ным сты лі. Аж но цэ лыя кам плек ты пра-
да юц ца для ба буль, дзя ду ляў, баць коў і 
дзя цей. Я ста ла для ся бе за каз ваць та-
кія рэ чы. У Мін ску гэ та га зу сім не бы ло. 
Толь кі ін ды ві ду аль ны па шыў. Яшчэ, праў-
да, у атэлье Воль гі Ба ра бан шчы ка вай 
пра да ва лі су кен кі ў сты лі famіly look, але 
гэ та да ра гія ўбо ры на вы хад.

Та ды Тац ця на вы ра шы ла ства рыць 
сваю мі ні-ка лек цыю. У паў ся дзён ным 
сты лі: су тык нуў шы ся з ма ця рын скім жыц-
цём, зра зу ме ла, што зруч нае адзен не на 
кож ны дзень — най леп шы ва ры янт для 

жан чын з ма лень кі мі дзець мі. Ма тэ ры я лам вы-
бра ла фу тар (від ба ваў ня най тка ні ны). Ён бы-
вае роз ным па са ста ве: і тон кі, і цёп лы. Плюс 
ка рыс ны для це ла і пры ем ны на воб ма цак.

Асноў най фіш кай ста лі прын ты. Іх Тац ця на 
рас пра цоў вае са ма: яшчэ ва ўні вер сі тэ це яна 
за кон чы ла кур сы па лі гра фіч на га ды зай ну, а ў 
дэ крэ це за сво і ла на пра фе сій ным уз роў ні ма-
ля ван не на кам п'ю та ры. Ад шы ва ец ца адзен-
не — па куль гэ та толь кі світ шо ты (бай кі) — на 
фаб ры цы. Дзяў чы на, якая да на ра джэн ня дач-
кі пра ца ва ла кі раў ні ком ад дзе ла мар ке тын гу 
сет кі піў ных рэ ста ра наў, пры зна ец ца, што ў 
кан стру я ван ні ні чо га не ра зу мее, та му ро біць 
толь кі эс кі зы бу ду чых рэ чаў, а ўжо ля ка лы па іх 
рых ту юць спе цы я ліс ты. Праў да, пе рад тым як 
па спра ба ваць ся бе ў якас ці ды зай не ра, Тац ця-
на пра хо дзі ла са сты ліс там май стар-клас, каб 
ве даць асноў ныя пра ві лы пад бо ра адзен ня.

Тэ май ма люн каў пер шай ка лек-
цыі ста лі ге роі дыс нэ еў скіх мульт-
філь маў, дру гой — ла бі рын ты. 
Прын ты на бай ках роз ныя, але да-
паў ня юць ад ну гіс то рыю. Як мі ні-
гуль ня: ма ма мо жа ад цяг нуць ува гу 
дзі ця ці з да па мо гай гэ тых ма люн-
каў, су па ко іць яго.

— Ця пер вель мі мод на 
адзя ваць дзі ця па-да рос ла му. 
На ват сла ву тас ці так ро бяць. 
А мне гэ та не па да ба ец ца, — 
усмі ха ец ца ма ла дая ма ма, 
ка лі тлу ма чыць, ча му вы бі рае вя сё лыя 
прын ты. — Ка лі б я бы ла дзі цем, я не 
ха це ла б, каб мя не так адзя ва лі. Бо вы-
рас ці мы заў сё ды па спе ем і па на сіць та кія 
рэ чы — чор на-бе лыя, ка рыч не выя — так-
са ма. Та му спя шац ца ра біць з ма лень кіх 
дзяў чынак жан чын не трэ ба. А на конт 
яр кіх світ шо таў для мам — здо ра ва, ка лі 
дзі ця ба чыць, што по бач з ім та кія ж вя-
сё лыя баць кі.

Па куль мар ка «Ку ры ца Па ма да» — 
штуч ная вы твор часць. Кож най ма дэ лі 
ад шы ва юць мак сі мум 20 адзі нак. Але 
яны ра зы хо дзяц ца да во лі хут ка. Ця пер 
у пра ек та вя лі кая су пол ка ў «Ін стаг ра-
ме» — больш за 7 ты сяч пад піс чы каў. 
Акра мя світ шо таў, Тац ця на пла нуе вы-
пус каць у бу ду чым су кен кі, бай кі з ка-
пю шо на мі.

— Па куль я не пай шла ў дэ крэт, ду ма-
ла, што ма мы — гэ та жан чы ны з тлус ты мі 
ва ла са мі, у бруд ным ха ла це, якія ні чо га 
не па спя ва юць. Але ў су час ных мам ха-
пае воль на га ча су, каб са чыць за са бой. 
За ўва жы ла, што яны та кія кра су ні: усе 
пад цяг ну тыя, стыль ныя, — дзе ліц ца сва-
і мі на зі ран ня мі дзяў чы на. — Ця пер жа 
ёсць маг чы масць пад бі раць са бе адзен не 
ў ін тэр нэт-кра мах і за каз ваць да стаў ку на 
дом. У сэ канд-хэн дах мож на «ад ка паць» 
клас ныя рэ чы. Жан чы ны ў дэ крэт ным, па-
мой му, кру цей вы гля да юць, чым ка лі яны 

ся дзе лі ў офі се з ран ку да ве ча ра. З'яў ля ец ца 
шмат на тхнен ня.

Са ма Тац ця на за мо дай не со чыць. Але, 
ка жа, на пэў на, у яе ёсць чуц цё: спа да ба ец ца 
неш та, а праз не каль кі ме ся цаў гэ та ўжо ста-
но віц ца па пу ляр ным.

Пы та ем ся: ці ёсць ней кія пра ві лы пры са-
стаў лен ні воб ра заў у сты лі famіlу look? «Мне 
зда ец ца, клас на, ка лі гэ та не ін ку ба тар (усе 
ў клет ку, на прык лад), а па доб ная ка ля ро вая 
га ма ці стыль адзен ня. У та ты ма ты лёк з та кой 
жа тка ні ны, як су кен ка ў дач кі, ці ва ўсіх шап кі 
ад ноль ка выя», — ра іць ма ла дая ма ма.

Ка жуць, па чуц цё гус ту ў дзя цей трэ ба вы-
хоў ваць з ма лен ства. У Тац ця ны на гэ ты конт 
ёсць сваё мер ка ван не.

— Па няц це сты лю, мо ды вель мі не вы раз-
нае, — раз ва жае яна. — Ба чыш ней ка га су пер-
сла ву та га сты ліс та і ду ма еш: «Я так ні ко лі не 
адзе ла ся б!», але ён лі чыц ца пра фе сі я на лам. 
Мне зда ец ца, мо ду ства ра юць сва бод ныя і сме-
лыя лю дзі, і я ха це ла б, каб мая дач ка рас ла 
та кой. Час та прос та ад чы няю ша фу і пра па ную 
ёй са мой вы браць рэ чы. Гэ та ча сам, вя до ма, да-
хо дзіць да аб сур ду: Тая мо жа на дзець су кен ку ў 
га ро шак, пад яе джын сы і да поў ніць кам плект 
аб ру чом з бан ці кам. Ці пры брац ца ў Мі кі Маў са. 
Але гэ та яе ба чан не мо ды.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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Мін чан ка вы пус кае ад ноль ка вае адзен не для баць коў і іх дзе так

«Жан чы ны ў дэ крэт ным, 
па-мой му, кру цей 
вы гля да юць, 
чым ка лі яны ся дзе лі 
ў офі се з ран ку да ве ча ра. 
З'яў ля ец ца 
шмат на тхнен ня».

«Мне зда ец ца, мо ду ства ра юць 
сва бод ныя і сме лыя лю дзі, 
і я ха це ла б, каб мая дач ка 
рас ла та кой. Час та прос та 
ад чы няю ша фу і пра па ную 
ёй са мой вы браць рэ чы».

Та кія світ шо ты з вя сё лы мі прын та мі 
па ча ла вы пус каць ма ла дая ма ма.

Тац ця на ША ПА ВА ЛА ВА і яе двух га до вая дач ка Тая 
лю бяць адзя вац ца ад ноль ка ва.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ»)

Са мае цяж кае — гэ та 
па чаць. I з жы вё ла мi тое ж 
са мае. Каб ваш га да ва нец 
зноў стаў шчас лi вым, трэ ба 
па пра ца ваць. Пер ша па чат-
ко ва скла да на i ма раль на, i 
ма тэ ры яль на. На прык лад, 
са ба ка-спi наль нiк — гэ та, на-
пэў на, ад на з са мых цяж кiх 
ка тэ го рый жы вёл-iн ва лi даў, 
якая ёсць у кра i не.

— Та кi са ба ка па тра буе 
пэў ных за трат, ве даў i ўмен-
няў, — ка жа Вар ва ра. — Са-
мыя га лоў ныя вы дат кi бу дуць 
упа чат ку: па ка заць ле ка рам, 
пра апе ры ра ваць, ка лi маг чы-
ма. Ка лi са ба ка бу дзе ха дзiць 
толь кi на дзвюх пя рэд нiх ла-
пах — ку пiць яму iн ва лiд ную 
ка ляс ку. По тым у да да так да 
звы чай ных «са ба чых вы дат-
каў» прос та да да юц ца пад гуз-
кi i пя люш кi.

Жы вё лы пры вы ка юць да 
но ва га ста но вi шча да во лi 
хут ка. Якая роз нi ца, коль кi ў 
ця бе лап, ка лi ты мо жаш так-
са ма хут ка бе гаць на пра-
гул кi? У жы вёл ня ма са цы-
яль ных ра мак, та му яны не 
бу дуць па каз ваць паль цам 
i га ва рыць, што ты ней кi не 

та кi. Яны пры ма юць ся бе i 
iн шых та кi мi, якi мi яны ёсць. 
Сля пыя ка ты злёг ку ву чац-
ца ары ен та вац ца ў ква тэ ры 
i, будзь це ўпэў не ныя, сваю 
мiс ку не пра пус цяць. Ла так 
зна хо дзяць так са ма на пяць 
з плю сам. На прык лад, кош-
ка Ай мi, у якой ня ма ад на го 
во ка, ме на вi та та кая. Яна 
доб ра ла дзiць з iн шы мi га да-
ван ца мi i ця пер ча кае сва iх 
гас па да роў.

— Ка лi ты зна хо дзiш ска ле-
ча ную жы вё лу цi твой га да ва-
нец ста но вiц ца iн ва лi дам, на 
са май спра ве ёсць два шля-
хi, — рас каз вае Вар ва ра. — 
Пер шы, са мы прос ты, — усы-
пiць. Дру гi — па зма гац ца i 
па да рыць яму маг чы масць 
жыць паў на вар тас на з iн ва лiд-
нас цю. Га лоў нае, зра зу мець, 
цi да стаў ляе яму траў ма боль, 
якi ўжо нi чым не аб лег чыць. 
Та ды, на жаль, за ста ец ца 
адзiн ва ры янт — пер шы. Я, 
як гас па ды ня са ба кi-спi наль-
нi ка, не бачу нічога страшнага 
ў сля пым ка це. У мя не бы лi 
та кiя i вы дат на ся бе ад чу ва-
лi. А для са ба кі, у яко га не 
тры ма ец ца ма ча, ку пiце пад-
гуз кi — i ўсё. Ра шэн не мож на 
знай сцi — бы ло б жа дан не.

У «Доб ры Леў» трап ля юць 
жы вё лы з роз ны мi траў ма мi, 
боль шасць з iх бяз до мныя. 
Але мя не ўра зi ла гiс то рыя з 
ка ця нём, яко му гас па да ры 
пры шча мi лi ла пу дзвя ра мi ад 
ха ла дзiль нi ка. На пра ця гу пя цi 
дзён яны не звяр та лi ся да ве-
тэ ры на ра, а по тым вы ра шы лi 
яго ўсы пiць. Як вы свет лi ла ся, 
па зба вiц ца ад жы вё лы, якой 
не зна рок зла ма лi ла пу, ака за-
ла ся знач на пра сцей. Ва лан-
цё ры ра зам з ве тэ ры на ра мi 
паў та ра тыд ня зма га лi ся за 
яго жыц цё. На жаль, з-за ня-
свое ча со вай да па мо гi вы ра-
та ваць яго не атры ма ла ся. А 
ў ма ло га быў шанц вы рас цi 
вя лi кiм шчас лi вым ка том, ка лi 
б гас па да ры не ўспры ма лi яго 
як жы вую цац ку, якую мож-
на вы кi нуць, ка лi яна са пса-
ва ла ся.

— Ня ма та кой па ро ды, як 
бяз до мныя жы вё лы, — пра-
цяг вае Вар ва ра. — Лю дзi са-
мi па зба вi лi iх до му i ро бяць 
так кож ны дзень. Па куль гэ та 
за мкнё нае ко ла: ад ны ка ле-
чаць, дру гiя ле чаць i, на жаль, 
па-iн ша му не атрым лi ва ец ца. 
Трэ ба, каб неш та ў люд скiм 
ра зу мен нi змя нi ла ся, каб усе 
ра зам пад клю чы лi ся, толь кi 

так спра ва зру шыц ца з мёрт-
вай кроп кi.

У «Доб ра га Льва» ня ма 
пры тул ку: га да ван цы жы вуць 
у да мах тых, хто iх знай шоў, 
або тых, хто па га дзiў ся ча-
со ва па дзя лiць з iмi жыл лё. 
Усё, што трэ ба, шу ка юць у 
iн тэр нэт-су по лцы: ле кi, ежу, 
ча со вы пры ту лак, гро шы на 
апла ту ля чэн ня... I лю дзi да-
па ма га юць, чым мо гуць. Так i 
ад бы ва ец ца вы ра та ван не — 
усе аб' яд ноў ва юц ца i да юць 
ка ту цi са ба ку шанц на жыц цё. 
За раз «Доб ры Леў» да па ма-
гае 31 жы вё ле.

— Ёсць у нас i «шчас лi выя 
пель меш кi», — рас каз вае 
Вар ва ра. — Ве да е це, як у дзя-
цiн стве ся род усiх пель ме няў 
шу ка лi адзi ны, з ма нет кай. 
Так я на зы ваю тых, ка му па-

шчас цi ла, i мы свое ча со ва iм 
да па маг лi. На прык лад, То па. 
Гэ та га са ба ку збi ла ма шы на 
на на шых ва чах i на ват не 
пры тар ма зi ла. Мы яго за бра-
лi i вы ле чы лi. «Доб ры Леў» 
спра буе рознымі спо са ба мi 
знай сцi да па мо гу, каб пад-
тры маць жы вёл, за якi мi да-
гля да юць ку ра та ры. Збi ра ем 
ма ку ла ту ру, удзель нi ча ем у 
раз на стай ных ак цы ях, каб 
са браць, аб мя няць i по тым 
на гэ тыя гро шы ку пiць неш та 
ка рыс нае. За раз ак тыў на шу-

ка ем лю дзей, на прык лад ра-
мес нi каў, якiя ха це лi б з на мi 
су пра цоў нi чаць i ней кi ад со-
так ад про да жаў або ака зан-
ня па слуг ад да ваць у «Доб ры 
Леў» цi ад ра зу на ўпрост для 
жы вё лы, якая за па ла ў ду шу. 
З та кi мi пра па но ва мi мож на 
да нас звяр тац ца ў са цы яль-
ных сет ках («УКан так це»: 
https://vk.com/dobryjlev, «Фэй-
сбук»: https://www.facebook.
com/dobryjlev). Бу дзем вель мi 
ўдзяч ны за лю бую да па мо гу.

На дзея АНI СО ВIЧ.

ШЧАС ЛI ВЫЯ ПЕЛЬ МЕШ КI

Ко шач ка Ай мi шу кае сваю сям'ю. Бу ду чыя гас па да ры, 
звяр тай це ся да Свят ла ны па тэ ле фо не 375447521833.

У жы вёл ня ма 
са цы яль ных ра мак, 
та му яны не бу дуць 
па каз ваць паль цам 
i га ва рыць, што ты 
ней кi не та кi. Яны 
пры ма юць ся бе i iн шых 
та кi мi, якi мi яны ёсць.

Уся сям'я — Уся сям'я — 
у ад ным сты ліу ад ным сты лі


